Аналитическая справка

о ходе деятельности краевой  экспериментальной площадки  по теме «Создание в школе образовательного пространства, способствующего адаптации первоклассников»

на базе (МОУ СОШ № 6 п. Чегдомын  Верхнебуреинского муниципального района Хабаровского края)

1. Общие сведения: Нарушение процесса адаптации сказывается на становлении ученика как субъекта учебной деятельности в целом. Работа психолога в школе и детском саду вывела нас на проблему преемственности между дошкольным и начальным образованием и адаптации будущих первоклассников в условиях новой среды. Нереализованные ожидания, связанные с учебой, трудности общения с учителем или сверстниками нарастание волевого или нервного напряжения в ходе обучения – эти и многие другие факторы, к которым еще в начальной школе ребенок оказывается не совсем готов, могут способствовать формированию у него повышенной тревожности и негативных установок к дальнейшему школьному обучению. Чем больше факторы дезадаптации (интеллектуального, личностного, социального характера) проявляются у ребенка в начальной школе, тем сложнее будет его переход на другую ступень обучения. Эти факторы побудили выстроить эффективную систему психолого-педагогического сопровождения адаптации первоклассников, которая дает позитивные результаты. 

2. Отчет о выполнении плана эксперимента:   Подготовительный этап (до сентября 2010г.) позволил выявить детей дошкольного возраста с высоким уровнем тревожности, а также непосещающих детские сады, и требующие работы по подготовке к школе. 

Основной задачей первого этапа эксперимента (сентябрь 2010 – сентябрь  2011 г.) является создание программы психолого- педагогического сопровождения детей старшего дошкольного возраста.  В процессе взаимодействия с ДОУ №12, ЦДиК, были выявлены необходимые составляющие программы, чтобы предотвратить дублирование работы в образовательном учреждении по данному направлению. В отличие от традиционных методов подготовки к школе мы определили основные составляющие  программы, которые включают в себя:  
1. лекторий «Школа родителей будущих первоклассников», 

2. 2-х уровневую программу для будущих первоклассников (для посещающих и непосещающих дошкольное учреждение), 

3. подобраны психолого-педагогические методики для успешной адаптации первоклассников в школе, 

4. Летний оздоровительный лагерь для будущих первоклассников «АБВГДейка»  

В ходе экспериментальной деятельности проведены следующие мероприятия (сентябрь-апрель) , (согласно календарному плану работы, http://www.cheg-shkola6.narod2.ru/):
 - проведено 14 лекций для родителей 
- 10 консультаций для родителей по интересующих им вопросам

- проведено 2 родительских собрания в МДОУ №12 по Теме «Подготовка к школе в системе «детский сад-школа»

-  3 экскурсии провела с дошкольники заведующая библиотекой по темам:  «Близкий  космос», «В мире книг», «Бравые солдаты»

- каждое школьное методическое объединение подготовило тематическую экскурсию с посещением школьных кабинетов

- совместно с педагогическим составом МДОУ и педагогами школы был проведен круглый стол по теме «Современный первоклассник. Каким он должен быть?»  
Практическое значение продуктов экспериментальной деятельности: материалы эксперимента возможно  Использовать для психолого-педагогического сопровождения при поступлении в школу, в детском саду, успешной адаптации первоклассников. 
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